

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年4月

30

星期二

农历甲辰年三月二十二

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第465期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

## 习近平将对法国、塞尔维亚、匈牙利进行国事访问

新华社北京4月29日电 外交部发言人华春莹4月29日宣布：应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国

总统武契奇、匈牙利总统舒拉克和总理欧尔班邀请，国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

## 我国综合立体交通网主骨架超26万公里

新华社北京4月29日电（记者 叶昊鸣 王聿昊）“目前，主骨架空间布局已基本完成，路线里程超过26万公里，建成率约90%，已连通了全国超过80%的县，服务全国90%左右的经济、人口总量。”交通运输部综合规划司副司长侯振兴说。

在29日举行的交通运输部例行新闻发布会上，侯振兴表示，国家综合立体交通网主骨架可以概括为“6轴、7廊、8通道”。“6轴”包括京津冀—长三角主轴、京津冀—粤港澳主轴、京津冀—成渝主轴、长三角—

粤港澳主轴、长三角—成渝主轴、粤港澳—成渝主轴6条主轴；“7廊”包括京哈走廊、京藏走廊、大陆桥走廊、西部陆海走廊、沪昆走廊、成渝昆走廊、广昆走廊7条走廊；“8通道”包括绥满通道、京延通道、沿边通道、福银通道、二港通道、川藏通道、湘桂通道、厦蓉通道8条通道。

“6轴、7廊、8通道”是国家综合立体交通网中最为关键的主干线，是我国国土空间开发的主轴线、国民经济循环的主动脉。”侯振兴说。

## 中国民主党派历史陈列馆开馆

### 袁家军讲话并宣布开馆暨中国民主党派历史展览开幕 马利怀谢经荣致辞

重庆日报记者 卢志民 王天翔

4月29日上午，中国民主党派历史陈列馆开馆暨“共画同心圆 共圆中国梦——中国民主党派历史展览”开幕。市委书记袁家军出席活动并讲话。

中央统战部副部长马利怀致辞，民盟中央专职副主席谢经荣代表各民主党派中央、全国工商联、无党派人士致辞，民革中央副主席刘家强、民建中央专职副主席孙菊生、九三学社中央副主席丛斌，中央社会主义学院副院长张天显出席，市委副书记李明清主持，市

领导姜辉、卢红、张国智出席。上午10时许，袁家军宣布：中国民主党派历史陈列馆开馆暨展览开幕！

袁家军代表中共重庆市委、市政府向出席活动的嘉宾表示欢迎，向中央统战部和各民主党派、全国工商联、无党派人士长期以来对重庆改革发展稳定和统一战线工作的支持帮助表示感谢，向中国民主党派历史陈列馆开馆表示祝贺。袁家军指出，重庆是中国共产党领导的统一战线重要实践地、我国民主党派的重要发祥地，统战历史悠久、底蕴深厚。中共二十大以来，我们深学笃行习近平总书记关于做好

新时代党的统一战线工作的重要思想，加强党对统战工作的全面领导，一体推进统战文化之、统战历史名城、统战教育高地、新时代多党合作实践高地建设，为全市改革发展稳定大局广泛凝聚思想共识、汇聚智慧力量。

袁家军强调，今年是新中国成立75周年，也是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立75周年。全市上下要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，以中国民主党派历史陈列馆开馆为契机，扎实推动统战工作高质量发展，着力打造更多具有重庆辨识度的新时代统一战线标志性成

果。要深入挖掘统战历史文化资源，加强普查、丰富藏品，着力打造具有中国特色、时代特征、统战特质的博物馆，推进统战文化创造性转化、创新性发展。要宣传好讲述好中国新型政党制度故事，放大陈列馆宣传阵地和展示窗口综合功能，讲好多党合作重庆故事，提炼打造新时代多党合作实践高地有益经验。要筑牢坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的共同思想政治基础，贯彻落实习近平总书记赋予重庆的新定位新使命新任务，继承发扬多党合作优良传统，开展议政建言、民主监督，为现代化新重庆建设贡献力量。（下转2版）

重庆日报记者 王翔

4月29日，市委副书记、市长胡衡华出席涪陵区华峰功能性新材料项目开工活动并在长寿区调研，宣讲习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会和视察重庆的重要讲话精神。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，牢记嘱托担使命，感恩奋进谱新篇，加快推动先进材料产业集群高质量发展，着力构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，纵深推进现代化新重庆建设迈上新台阶。

副市长江敦涛参加开工活动。华峰集团年产138万吨功能性新材料

## 胡衡华出席涪陵区华峰功能性新材料项目开工活动并在长寿区调研 牢记嘱托担使命 感恩奋进谱新篇 加快推动先进材料产业集群高质量发展

一体化产业链项目，围绕聚氨酯和聚酰胺新材料产业链投资布局，计划投资约120亿元，达产后可实现年产值约200亿元。胡衡华来到项目现场，听取项目情况介绍并宣布开工。他强调，要把先进材料产业作为推进新型工业化的重要支撑和发展新质生产力的重要方向，吸引更多企业集聚发展，

常态化开展“三服务”工作，推动项目早日建成投产。

在长寿经开区应急管理中心，胡衡华听取长寿区“三攻坚一盘活”情况汇报，检查园区安全生产工作。他强调，要聚焦关键指标、重点环节，保持定力，深化改革攻坚，增强国有企业核心功能，提升园区改革质效，激发干

事创业积极性。要推动产业链聚合、循环链接、吃干榨净，加强产学研合作，促进区域产业协同发展。要严格化工园区安全管理，推动化工企业智改数转，大力发展生产性服务业，用市场化手段提供专业化服务，以高水平管理实现高水平安全。（下转2版）

## “中关村、大湾区名企重庆行”走进大足

徐晓勇以大足石刻、千年五金、红岩重汽“三张名片”，政策叠加、交通便利、资源独特“三大优势”和国际文旅名城、特色产业高地、城乡融合示范“三篇文章”为主题，介绍了大足区经济社会发展情况，并提供了大足区投资机会清单。

前润控股集团有限公司董事长向阳介绍了“中关村、大湾区名企重庆行”活动情况，并

受聘成为大足区“产业发展顾问”。他表示，大足素有石刻之乡、五金之都、重汽摇篮的美誉，历史文化悠久、产业基础雄厚，是一片充满希望、潜力巨大、商机无限的投资热土。随着西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等重大战略的深入推进，地处成渝相向发展战略腹地的大足政策机遇叠加、区位优势凸显。中关村、大湾区是优秀

企业、前沿技术、科技人才的汇聚地，此次大足行让大家全方位了解了大足，发现了大足区特色产业与企业业务的发展方向高度契合，企地合作前景广阔、潜力巨大。希望大家围绕大足特色产业全产业链，找准企地合作的最优方式、最优模式，引导更多优质资源和项目落户大足，为大足经济社会高质量发展赋能添彩。（下转2版）

## 大足区委书记陈一清在督导检查中国·重庆大足首届低空经济嘉年华活动筹备情况时强调

### 绷紧“安全弦” 守住“安全关” 确保人民群众欢乐祥和平安过节

实市委、市政府关于加快推进全市低空经济发展的工作要求，也是大足聚力打造低空经济增长新引擎、加快发展新质生产力、全面展示城市形象的重要举措。期间，将为游客带来7种机型50余架次的特技飞行表演、航空飞行体验、航空音乐沙龙、湖畔电影露营、“大足造”产品展等丰富多彩的活动。

来到龙水湖游船码头，陈一清与有关单位负责人逐一沟通，详细了解场地布置、秩序维护、应急救援等情况。他指出，各级各部门要坚持“万无一失、一失万无”的底线思维，按照“实战化要求、场景化谋划、系统化完善、极端口化准备、精细化落实”要求，细致周全做好安全保障工作，并建立健全全统一指

挥、反应灵敏、处置高效的应急联动机制，提升应急救援处置能力，为活动成功举办提供坚强保障。陈一清特别叮嘱飞行团队，要将精神状态调整到最佳，时刻关注天气变化，在确保安全的前提下，为市民奉献一场场精彩的“空中芭蕾”。（下转2版）

## 大足区首届民俗文化艺术周颁奖盛典举行

### 《守·鲤》《梨园唱响新征程》《冰上芭蕾 肩上杠杆》三节目获一等奖



鲤鱼灯、川剧、金钱板、舞龙、杂技等9部非遗作品轮番上演。新渝报记者 瞿波 黄舒 欧希 摄

新渝报讯（记者 邓小强）4月29日晚，大足区文化艺术中心剧场灯光璀璨，掌声不断，“非遗闪耀·明星荟萃”大足区首届民俗文化艺术周颁奖盛典“成渝地·巴蜀情”民俗文化艺术展演活动在这里举行，精彩的非遗展演节目接连上演，让观众享受了一场高品质的文化盛宴。

大足区委书记陈一清、区人大常委会主任王志、区政协主席廖文丽，四川省资阳市委委员、副市长张宇星，前润控股集团有限公司董事长向阳，深圳幻境控股集团董事长、广东大足商会长陈小华以及大足区市管领导吴宗发、刘青青、龙东阁、钱虎、孟怀勇、吴洪奎、薛燕、夏尧宣、蒋思维出席活动。

为全面融入文化强国建设，传承非遗文化，助推文旅事业高质量发展，大足区举办了首届民俗文化艺术周活动，在4月27日至28日，大足区的27个镇街和22所学校的非遗传承人竞相登台，带来了川剧、金钱板、舞龙、杂技等69部非遗作品。经过激烈角逐，最终古镇节目《守·鲤》获得鲤鱼灯舞展演类一等奖，雍溪镇节目《梨园唱响新征程》和玉龙镇节目《冰上芭蕾 肩上杠杆》获得民俗文化艺术展演类一等奖。（下转3版）

相关报道见4版

## 非遗闪耀 明星荟萃

——大足区首届民俗文化艺术周活动掠影

新华社记者 周文冲

梁思成坐在石凳之上，手搭拐杖，微微抬头，凝视着眼前的摩崖造像。

这是一张拍摄于84年前的照片。1940年1月，梁思成与中国营造学社的同仁们来到中国西南调查古建筑。他们发现了这些遗落在大足北山荒野中的石刻。梁思成在石刻前的身影，被同行的人拍下，成为大足石刻最早的影像记录之一。

7年后，梁思成在一次国际学术研讨会上介绍了此次调查成果。这是国际学术界第一个关于大足石刻的报告。

此后，随着考古研究深入，大足境内先后发现上百处、共5万余尊摩崖造像，大足石刻的历程轮廓也逐渐清晰：始建于初唐，至两宋达鼎盛，集儒、释、道三教造像之大成，以北山、宝顶山、南山、石门山、石篆山5处石窟最具特色，代表了公元9世纪至13世纪世界石窟艺术的最高水平。

1952年，大足石刻文物保护机构成立，开始系统科学保护大足石刻。当年，北山石刻保护长廊启动建设，北山石刻上方加盖了挡雨的顶棚；1961年，北山、宝顶山摩崖造像成为第一批全国重点文物保护单位；1999年，大足石刻被列入《世界遗产名录》；2015年，全国石质文物保护一号工程——大足石刻千手观音造像抢救性保护工程竣工；2019年，《大足石刻全集》出版，填补了国内石窟寺编写出版大型考古报告的空白……

一个个载入大足石刻史册的事件，见证着一代代文物保护和研究工作者“择一事，终一生”。他们守护“国宝”文物的身影，几十年来从未远去。

近90岁高龄的郭相颖，曾在梁思成注视的造像前留下身影。1974年，在大足县文管所工作的郭相颖来到北山守护石刻。上山参观的游客少，十天半月不见人影，喜爱绘画的郭相颖，就一画一画描摹佛像，为文物建档。历时十年，郭相颖完成了一幅20多米长的手绘画卷，画下了北山和宝顶山所有重要的石窟造像，成为大足石刻的珍贵历史存档和直观展示，助力大足石刻成功申遗。

如今，随着技术进步，借助三维测绘等数字技术，石窟本体信息、石窟依存环境和地形地貌等数据信息得以全方位精准采集，1万余尊大型造像有了数字档案，在虚拟世界获得了新生。

2022年7月首映的球幕电影，是活化利用大足石刻的另一个尝试。“除了多角度、全景式的体验，影片还让一些隐藏在深山中游客难以见到的石窟造像、一些被岁月侵蚀的石刻艺术，在影像中活了起来。”大足石刻研究院院长蒋思维说，电影中的绝大部分素材都源于大足石刻文物数字化复原成果。

今年1月，大足石刻数字博物馆上线，首次实现了大足石刻数字化“云游”，参观者可以在线上全景观赏大足石刻的众多精美造像，甚至比在现场看得更近，看到更多细节。今年4月，大足石刻数字文旅体验上线试运行，以跨越时空、高度沉浸的体验方式，让历史与现实有机互动。

此刻，打开数字博物馆，进入“全景大足”中的北山石刻景区，屏幕中的场景开始转动，我们又看到了84年前的那张照片，展示在与当年拍摄点几乎相同的位置。既是今昔对比，也是致敬。

## “五一”假期小客车上高速继续免费

新华社北京4月29日电（记者 叶昊鸣 王聿昊）“五一”假期临近。记者29日从交通运输部获悉，今年“五一”假期，七座以下（含七座）小型客车通行收费公路继续施行免收通行费政策，免费通行时段为5月1日0时至5日24时，共5天时间。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上，交通运输部公路局副局长郭胜表示，预计假期期间日均全社会跨区域人员流动量达2.7亿人次以上，超过2023年、2019年同期水平，其中自驾出行比例将达到8成以上；全国高速公路日均流量约为6350万辆，约为平日流量的1.8倍，流量峰值预计6700万辆；营业性客运量预计日均将达到5700万人次，超过2023年同期水平，达2019年同期的9成，铁路、民航客运量超过2019年同期水平。

为更好满足今年“五一”假期重大节假日超大流量情况下公众出行需求，郭胜表示，交通运输部将会同有关部门，原则上不安排公路养护施工作业；确保收费站收费车道全部正常开放；联合公安交警等部门就重大节假日期间轻微事故快速处置、简易赔偿等事项制定完善相关政策，提高事故处置效率；加强拥堵路段的监测预警和疏导管控；优化高速公路清障布局并实施快速清障；提升恶劣天气下通行保障能力；指导各地在流量大的服务区适当增设移动卫生间、移动充电设施等；推广和引导货车通行高速公路最右侧车道、探索利用潮汐车道解决高速公路双向通行流量不均衡造成的拥堵等。

既要“诗和远方” 更要平安吉祥

02版